

圣经研习

1月4日课文

激发公义

关键经文：“我们若说自己无罪，便是自欺，真理不在我们心里了。我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。

”

约翰一书1:8-9

选读经文：

约翰一书1:5-10；2:1-8

学者推测此书信写于公元90年左右。当时基督教已相当兴盛，信徒遍布外邦世界。基督教的许多特质赢得了当时希腊哲学家的赞赏。然而，他们试图将自己的异教哲学与基督教相融合，许多人因此成为所谓的“

基督教哲学家”。使徒保罗曾警告此举实为“反对那虚妄称为知识的道理”（提摩太前书6:20）。

约翰书信的写作目的，正是要坚固基督徒抵御哲学家们的颠覆性教导。他劝勉信徒唯独持守耶稣与使徒的教义，将这些哲学化教导视为谎言。所有此类假教师都应被视为“许多敌基督者”的代表——使徒约翰曾警告，这些基督的对立者“此刻”就在世上。约翰一书2:18

约翰写这封书信的目的，是要激励他们行公义：“小子们哪，我写信给你们，是因你们的罪借着他的名得了赦免。父老们哪，我写信给你们，是因你们认识那从起初就有的。我写信给你们少年人，因为你们胜了那恶者。我写信给你们小孩子，因为你们认识父。我写信给你们父老，因为你们认识那从起初就有的。我写信给你们少年人，因为你们刚强，神的道常存在你们心里，你们也胜了那恶者。”（约翰一书2:12-14）

使徒约翰写这封信时已年事已高。历经沧桑使他性情温和，因此无论是对信仰成熟者还是初信者，他都以温柔的语气说话。他盼望众人能明白远离罪恶、持守神的爱、在基督里成熟的重要责任。

值得注意的是，多数基督徒从未经历他们本可拥有的完全喜乐、平安与祝福。许多人满足于基督道理的初阶，如同“婴孩”般停滞不前，未能在牺牲与服侍中将这些原则发展至成熟境界。（哥林多前书3:1）约翰渴望激发信徒的心智与情感，使他们珍视并运用在基督里的特权，从而得以在祂里面成长壮大。

“那从起初原有的，就是我们所听见、亲眼看见的”——从耶稣事工伊始，约翰便持守这见证（约翰一书1:1）。他和众使徒亲眼见证基督的生平与受难，更在复活后亲眼看见他，深知这些事确为真实。使徒们为传扬真理之道甘愿舍弃一切（腓立比书3:8）。

基督教信仰所立的根基，并非人的见证，乃是神的见证。在神借耶稣首先发声、继而通过使徒们说话之前

，世人对此事毫无值得倾听的见证。正因他们亲眼见过并认识耶稣，我们才拥有他们确凿的见证，而他们的“见证是真实的”（约翰福音21:24）。